



பேய் விடும்படி என்பதாக மட்டுமே இருந்தது. இப்பொழுது காதல் என்ற பெயரில் வறே உணர்வெல்லாமலே நடக்கிறது. இது குறித்த sensitization வளரிளம் பருவத்தினருக்குக் கிடக்க உள்ளது, கல்லூரி, சமூகவெளிகளில் வழிவகை செய்யப்படுகிறதா என்று தெரியவில்லை.

ஆட்டோ ஓட்டுநர் ஒருவர் தினசரி காலவலையில் குச்சி கொண்டு இரவுதான் வீட்டு திரும்புவதாகவும், தன் மகள்கள் எப்பொழுதும் மெளபலில் எதையோ பார்த்து, படித்துக் கொண்டிருப்பதாகவும், தந்தை என்பதால் ஓரளவுக்குமேல் தன்னால் அவர்களிடம் வெளிப்படையாக எதுவும் பச்சையல்லவென்றும், இணையதளம், அலைபேசி மற்றும் வறே எந்தவிதமாய் இளையதலை முறையினர் (மற்றவர்களும் கட்ட) ஏமாற்றப்படுகிறார்கள், எப்படியெல்லாம் அவர்கள் சூரண்டல்களுக்கு ஆளாகிறார்கள் என்பது பற்றியெல்லாம் எடுத்துரைக்கும் நில் ஏதேனும் இருந்தால் சொல்லுங்கள் என்று என்னிடம் விடாமல் கேட்டுக் கொண்டிருந்தார். நானும் தடீனனே. கிடக்கவில்லை. 'நான் பணம் தந்துவிடுகிறேன் அம்மா, எனக்கு அதற்கு உத்தகை உத்தகை வண்டும்' என்று அவர் மீண்டும் மீண்டும் என்னிடம் வண்டிக் கேட்டுக் கொண்டபோது வருத்தமாயிருந்தது. இளந்தலைமுறையினருக்கு விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தக்கூடிய உத்தகை நில்கள் வெளியாகியிருக்கின்றனவா? இருந்தால் அவை குறித்த விவரம் தரும்படி கேட்டுக் கொள்கிறேன். இல்லையெனில் எழுதப்படவேண்டியது இன்றைய காலத்தின் கட்டாயத்தவே.

ஊழல்களும் மனங்களும் மனித பிம்பங்கள் இளந்தலைமுறையினரின் மனங்களில் பெரிய அளவு பாதிப்பு ஏற்படுத்த வல்லவை. சினிமா என்றால் நாம் பேசும் பார்க்க வேண்டும். சீரியல்களும் நம்மதைத் தடீ வந்து சீரழிக்கிறது. சீரியல் மட்டுமா....? இந்த விழிப்புணர்வுப் பரவலாகும் இன்று மிக மிக முக்கியம்.

சமீபத்தில் படையாளியான ஆசிரியை ஒருவர் தன்னுடைய வகுப்பு மாணவிகளோடு தான் இருக்கும் புகழ்ப்படங்களைத் திரும்பத் திரும்பப் பருமையோடு தனது டமை-லையில் பதிவேற்றிக் கொண்டிருக்கிறார். இது சரியில்லை. சட்டப்படியும் தவறு. இது அவருக்குத் தெரியுமா? தெளிவாகத் தெரியும் அந்தச் சிறுமிகளின் முகங்களை சமூக விரோதிகள் பயன்படுத்திக் கொள்ள வழியுண்டு என்று அவர் எண்ணிப் பார்க்க மாட்டாரா? அந்தச் சிறுமிகளின் பெற்றோர்களுக்கு இவ்விதம் தங்களிடையே குழந்தைகளின் படங்கள் முகநூலில் வெளியிடப்படுவது தெரியுமா? அதற்கு அவர்கள் அனுமதி உண்டா? தான் செய்வது சரி. மற்றவர்கள் அதையே செய்வதால் அது அநியாயம் என்ற போக்கு என்னவிதமான சமூகப் பிரகஞ்சை? தன்னுடைய புகழ்ப்படத்தை அவர் எத்தனை வேண்டாமானாலும் வெளியிட்டுக் கொள்ளட்டும். ஆனால், தன் பெற்றுப் பிள்ளை மாணவிகளின் புகழ்ப்படங்களை வெளியிட அவருக்கு என்ன உரிமையிருக்கிறது? அவருக்கு அவசர அவசரமாக 'லகை' போட்டு தங்களிடையே சமூகப் பெற்றுப்படைப்புலப்படுத்திவிடும் யாரும் இதைப் பற்றி ஏன் எண்ணிப் பார்க்கவில்லை? இது குறித்து நமக்கு போதிய sensitivity, sensitization இல்லையென்பது வருத்தத்திற்குரிய விஷயம்.

மலேமும், இத்தகைய சம்பவம் பற்றிய தகவல் வெளியாகும் போதெல்லாம் அதை சாதிரி தியாகப் பார்த்துப் புகுத்துப் பச்சுவது விழிப்புணர்வுடையோராகக் கூறிக் கொள்ளும் சிலரின் வழக்கமாக இருக்கிறது. நிரப்பா, ஸ்வாதி, அயனாவரம் சிறுமி

